A vizszinteshez képest o sz6ghen megdontott berendezés tengelye mentén halado fénysugar o beesési szoggel ér a
folyadék felszinéhez (1. dbra), a 8 torési szogre tehat fennall, hogy
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A megtort fénysugar o — 5 szoget zar be az els6 beesési merGlegessel, s mivel az meréleges a berendezés fenéklapjanak
sikjara, a folyadék elhagyésakor felléps iranyvéltoztatds beesési szoge is a — 5. A folyadékbol kilépd fénysugar torési
sz0gét y-val jelolve a torési torvény szerint
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Innen (1) felhasznalasaval

(3) Y — V2 —sin?a — cosa.
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A berendezés fenéklapjara merGleges egyenes a fliggslegessel «, a kiléps fénysugarral pedig v szoget zar be. A
Lfliggdon” tehat akkor miikodik jol, ha a vizsgalt tartomanyba es6 « szogekre v ~ « teljesiil, vagyis (3) jobb oldalan
allo kifejezés jo kozelitéssel 1-nek tekinthets. Ez kis szogekre (sina & « és cosa =~ 1 miatt) valoban fennéllhat, ha
n = 2. Ilyen torésmutaté mellett a legnagyobb (a = 10°-hoz tartoz6) hiba: v — a = 0,077°.

Az n = 2-es torésmutatoju folyadékkal készitett berendezés kicsiny szogeknél egyre pontosabba valik, de az egész
0 < a < 10° intervallumon nem a legjobb megoldas. Ha olyan torésmutatot vélasztunk, amely o = 10°-nél teszi
pontossa a késziiléket (ennek (3) szerint n = 1,9924 felel meg), akkor az 5° koriil a legpontatlanabb, azonban ott is
csak 0,03° az eltérés, mashol kisebb. Meglepének tiinhet, de még ennél jobb ,fligg6én” is készithets! Ha a torésmutatot
n = 1,9942-re alliuk be, akkor (lasd a 2. dbrdt) a fénysugar eltérése a fiiggtlegestsl nem nagyobb 0,02°-nal!

Harangi Viktor (Fazekas M. F6v. Gyak. Gimn., 9. o.t.) Katona Gergely (Budapest, ELTE Trefort A.
Gyakorloiskola 12. o.t.) és Kurucz Keve (Révkomérom, Selye J. Gimn., 11. o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzések. 1. Létezik ugyan olyan anyag (folyadék-keverék), amelynek torésmutatoja 2-hoz kozeli érték, de az
robbandsveszélyes és mérgezs, ezért a kivant célra nem lehet felhasznalni. Megoldhat6 azonban a kérdés ugy, hogy tobb,
egymas felett elhelyezkedd folyadékprizmat alkalmazunk, melyek mindegyikének felsé feliilete egyenstlyban vizszintesre
all be. Belathato, hogy N réteg esetén a megfelel§ torésmutatéo n = 1+ 1/N (pontosabban ahhoz igen kozeli érték)
kell legyen, tehat N = 2 réteg esetén n = 1,5. Ilyen tulajdonsagt folyadék-keverék mar a gyakorlatban alkalmazhato
anyagok kozott is talalhato.

2. Megfelels toldalak (fénysugar-elforgato) segitségével a fiiggslegesen kiléps 1ézerfény nagyon jo kozelitéssel vizszin-
tessé tehetd, s igy lézeres ,yvizszintmérs” készithets. Az tgynevezett pentaprizma a torGéleire merGleges sikban beess
fényt 90°-kal elforgatja, fiiggetleniil attol, hogy milyen szogben éri a fény a prizmét. A pentaprizma tehat egy bizonyos
irdnyban torténd kibillenésre érzéketlen, a masik irdnyban valo megfelels beallasat pedig egy alkalmas (hajohintaszert)
felfliggesztéssel a +10°-os intervallumon beliil biztositani lehet.
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